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dokończenie ze s. 10

Właściwie przechowywać 
W celu ograniczenia rozwo-

ju grzybów na ziarnach należy 
zadbać o to, aby w trakcie młó-
cenia i dalszego oczyszczania 
nie uszkadzać ziaren, oddzielić 
je od chwastów i gleby, natych-
miast po zbiorze dosuszyć oraz 
kontrolować wilgotność i tempe-
raturę w trakcie przechowywa-
nia. Ziarno zbóż należy najpierw 
osuszyć tak, aby wilgotność spa-
dła poniżej 14%, a następnie jak 
najszybciej wychłodzić, co zapo-
biega rozwojowi pleśni. W przy-
padku stosowania ściółki bez-
względnie należy wyeliminować 
spleśniałą i zepsutą słomę. Więk-
szość mikotoksyn jest oporna na 
działanie czynników fi zycznych 
oraz chemicznych i nie podlega 
rozkładowi w procesach techno-
logicznych.

W okresie występowania prze-
dłużających się opadów, zboża 
atakowane są przez grzyby ple-
śniowe, które powodują dotkliwe 
straty. Nawet nowoczesne fungi-
cydy nie potrafi ą ochronić w pełni 
zboża przed chorobami grzybo-
wymi. W takich sytuacjach wska-
zane jest jak najszybsze zakonser-
wowanie ziarna jednym z trzech 
sposobów: przez zakiszanie, kon-
serwowanie metodami chemicz-
nymi lub suszenie. W przypadku 
zbóż paszowych suszenie jest naj-
droższą metodą konserwowania 
wilgotnego ziarna.

Najprostszym sposobem za-
bezpieczenia wilgotnego ziarna 
jest jego kiszenie. Fermentację 
można stymulować dodatkiem 
bakterii kwasu mlekowego w 
postaci preparatów bakteryj-
nych. Kwaśny odczyn kiszon-
ki zapobiega rozwojowi pleśni 
i bakterii gnilnych. Kisić należy 
ziarno gniecione lub śrutowa-
ne. Po 3–4 tygodniach kiszonka 
zbożowa nadaje się do skarmia-
nia. Posiada przyjemny zapach 
oraz chętnie jest wyjadana przez 
zwierzęta. 

Równie tanią metodą jest kon-
serwowanie chemiczne. Kon-
serwanty są dostępne w postaci 
preparatów płynnych lub syp-
kich. Ich działanie polega na za-
kłóceniu równowagi mikroor-
ganizmów, przez co nie mogą 
się one rozmnażać. Dodaje się 
je do komponentów mieszanek 
zebranych w niekorzystnych wa-
runkach, lub bezpośrednio do 
mieszanek paszowych. Konser-
wowane ziarno należy skarmiać 
z dodatkiem wysokobiałkowych 
pasz uzupełniających, miesza-
nek mineralnych oraz premik-
sów mineralno-witaminowych.

Detoksykacja 
Zatruć mikotoksynami można 

uniknąć zaprzestając skarmiania 
skażonej paszy. Nie zawsze jed-
nak jest to wykonalne. Skutecz-
nym sposobem usuwania miko-
toksyn z pasz są detoksykanty 
podawane zwierzętom równo-

cześnie ze skażonym pokarmem. 
Głównie są to takie sorbenty jak: 
tlenek glinu, jednozasadowy gli-
nokrzemian sodowo-wapnio-
wy, zeolit, kaolin, mordenit oraz 
węgiel aktywny. Wszystkie one 
działają w przewodzie pokarmo-

wym, wiążąc w swej strukturze 
toksyny grzybowe. Mikotoksyny 
związane w ten sposób przecho-
dzą przez przewód pokarmowy 
i są wydalane z kałem. Skutecz-
ność tych preparatów jest jednak 
ograniczona. Przy dużych skaże-
niach, efekty ich stosowania nie są 
duże. Godny polecenia jest węgiel 
drzewny, tani preparat, od niepa-
miętnych lat wykorzystywany w 
medycynie ludzkiej i weteryna-
ryjnej. Cząsteczki węgla mają bo-
wiem zdolności adsorbujące. Na 
swojej powierzchni przytrzymują 
toksyny grzybowe, które następ-
nie razem z węglem, podobnie jak 
zeolity, zostają usunięte z kałem.

Najnowszą generacją sorben-
tów mikotoksyn są syntetycz-
ne polimery. Zaletą tych związ-
ków jest wiązanie toksyn z treści 
przewodu pokarmowego oraz 
przeciwdziałanie ich wchłania-
niu się. Pewną ujemną cechą 
sorbentów toksyn grzybowych 
może być wiązanie oprócz szko-
dliwych toksyn również niektó-
rych składników pokarmowych, 
głównie mikroelementów. 

Innym rozwiązaniem są kom-
pozycje sorbentów z enzymami, 
służącymi do niszczenia tok-
syn grzybowych. Powodują one 
rozpad struktury toksyny, co w 
konsekwencji prowadzi do po-
wstania nietoksycznych, a tym 
samym nieszkodliwych meta-
bolitów.

Biologiczne metody degradacji 
mikotoksyn w paszach, surow-
cach, a także w ustroju zwierzę-
cia coraz częściej dają obiecują-
ce efekty. Z organizmów, które 
w badaniach były wykorzysty-
wane do eliminacji mikotoksyn 
należy wymienić: bakterie, grzy-
by pleśniowe, bakterie fermen-
tacji mlekowej oraz drożdże. 
Szczególne nadzieje wiązane są 
z bakteriami fermentacji mleko-
wej z rodzaju Lactobacillus spp. 
Te ostatnie, m. in. hamują wzrost 
pleśni oraz wytwarzanie przez 
nie toksyn. Probiotyki zwiększa-
ją równocześnie wykorzystanie 
paszy przez produkcję i wydzie-
lanie enzymów hydrolitycznych.

Ostatnio sporo uwagi poświę-
ca się problemowi wiązania mi-
kotoksyn przez drożdże i pre-
paraty drożdżowe. W wielu 
doświadczeniach wykazano, że 
preparaty drożdżowe mają sil-
ne właściwości odtruwania mi-
kotoksyn. Drożdże zapobiegają 
ich wchłanianiu w jelicie cien-
kim, pobudzając jednocześnie 
układ odpornościowy, co ma 
szczególne znaczenie w przy-
padku żywienia młodych zwie-
rząt. Ponadto odtruwanie przy 
pomocy preparatów drożdżo-
wych trwa zaledwie kilkanaście 
minut, gdy przy zastosowaniu 
zeolitów lub glinokrzemianów, 
czas ten wydłuża się do kilku-
nastu godzin. Dodatkowo, do 
odtrucia takiej samej ilości mi-
kotoksyn potrzebnych jest 6–8 
razy więcej zeolitów niż droż-
dży. Drożdże poprawiają także 
smakowitość paszy.

Skutecznym sposobem usuwania mikotoksyn z pasz są de-
toksykanty podawane zwierzętom równocześnie ze skażo-
nym pokarmem.

Zbiorniki z paszą 
powinny być 

czyszczone co najmniej dwa 
razy w roku przy użyciu 
nietoksycznych fungicydów 
lub inhibitorów pleśni. 
Hodowcy powinni także 
pamiętać o rutynowym 
czyszczeniu linii transporto-
wych, zbiorników na paszę i 
karmideł.

hodowLA
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Chroń ziemniaki przed uszkodzeniami
W polskim rolnictwie w la-
tach osiemdziesiątych zo-
s t a ł y  w p rowa d zo n e  n a 
szerszą skalę kombajny do 
zbioru ziemniaka w miej-
sce kopaczki elewatorowej, 
a do obróbki ziemniaków 
sortowniki sitowe. Wprowa-
dzenie intensywnie oddzia-
łujących maszyn na bulwy 
spowodowało zauważal-
ny wzrost uszkodzeń bulw, 
czego efektem był istotny 
wzrost strat podczas prze-
chowywania.

Dr hab. Zbigniew Czerko, 
prof. nadzw. IHAR-PIB

QQ Wraz z rozwojem prze-
chowalnictwa i tym samym 
coraz większym wyposaże-
niem w maszyny do przeła-
dunku i obróbki, ziemniaki 
były narażone na coraz więk-
sze uszkodzenia. Uszkodze-
nia mechaniczne ziemniaków 
są poważną wadą handlową. 
Powstają one na wielu maszy-
nach, począwszy od zbioru aż 
do ich ekspedycji z przecho-
walni.

Po wielu latach badań i ob-
serwacji nad wpływem pra-
cy maszyn na powstawanie 
uszkodzeń ziemniaków, kon-
struktorzy maszyn zaczę-
li wprowadzać nowoczesne 
technologie zbioru i przecho-
wywania ziemniaków, któ-
re coraz lepiej zabezpieczają 
bulwy przed uszkodzeniami. 
Jednak ze względu na wielość 
maszyn i połączeń między 
maszynami ziemniak ciągle 
jest poddawany dużej ener-
gii generującej uszkodzenia 
bulw.

Powstawanie uszkodzeń podczas 
zbioru i przechowywania

Zanim ziemniak jadalny tra-
fi  do konsumenta poddawany 
jest wielokrotnej obróbce. Naj-
mniej uszkadzane są ziemnia-
ki w przypadku sprzedaży bez-
pośredniej po zbiorze. Niestety, 
większa część ogólnych zbio-
rów ziemniaków (ponad 60%) 
zanim dostanie się do odbior-
cy jest dostarczana do prze-
chowalni i tam po odpowied-
niej obróbce ekspediowana 
jest dopiero do sprzedaży. Pod-
czas przechowywania ziemnia-
ki poddane są zabiegom zała-
dunku, rozładunku, sortowania 
i konfekcjonowania. 

Jednak największe problemy 
powstają kiedy linia technolo-
giczna składa się z maszyn po-
chodzących od różnych pro-
ducentów. Niedostosowane 
względem siebie maszyny, o 
różnych wymiarach zmuszają 
do stosowania różnego rodza-
ju łączników, które trudno jest 
tak zestawić, aby nie przekro-
czyć zalecanych spadków. Na 
takich liniach uszkodzenia bulw 
są większe. 

Pierwsze uszkodzenia ziem-
niaków powstają podczas zbio-
ru ziemniaków, a szczególnie 
podczas przeładunku ziemnia-
ków ze zbiornika kombajnu do 
przyczepy. Zjawisko szczególnie 
ujawniło się kiedy wprowadzo-
no do rolnictwa przyczepy o du-
żej ładowności (wysokie skrzy-
nie) oraz duże palety skrzyniowe 
(1 tona). Nowoczesne kombajny 
ziemniaczane posiadają opusz-
czany przenośnik rozładowczy 
zasobnika, który może utrzy-
mywać minimalną wysokość 
spadku 30–50 cm. Do złagodze-
nia wielkości uszkodzeń mecha-
nicznych stosowane są amorty-
zatory spadku podwieszane pod 
przenośnik wyładunkowy kom-

bajnu ziemniaczanego. Na przy-
czepie montowane są amorty-
zatory spadku w formie pasów 
gumowych zawieszonych na 
burtach przyczepy lub miękkich 
materacy układanych na podło-
dze przyczepy. Profesjonalnym 
rozwiązaniem jest zawieszana 
w tylnej części przyczepy plan-
deka na sprężynach, która pod 
wpływem ciężaru zasypywa-
nych ziemniaków opuszcza się 
na dno przyczepy zachowując 
małą wysokość spadku.

W przechowalni powsta-
wanie uszkodzeń bulw zależy 
od rodzaju stosowanych ma-
szyn. Generalnie stosowane są 
dwa sposoby przechowywania 
ziemniaków: luzem i w paletach 
skrzyniowych.

Najczęściej linia technologicz-
na do załadunku i rozładun-
ku przechowalni luzem wraz 
z sortowaniem składa się z na-
stępujących maszyn: przyczepa 
wywrotka, zasobnik przyjęcio-
wy, odsiewacz zanieczyszczeń, 
przenośniki płaskie (2–5 sztuk), 
pryzmownik, podbieracz pod-
łogowy, stół selekcyjny, sortow-
nik, wagopaczkowarka. 

dokończenie na s. 13

Czynniki wpływające na uszkodzenia mechaniczne związane z bulwą:

• budowa anatomiczna skórki (grubość perydermy, kształt 
komórek, budowa ścian komórkowych),

• kształt i masa bulwy (zniekształcenie bulwy, wydłużenie, 
wielkość, masa właściwa),

• stopień dojrzałości (korkowacenie),
• turgor (uwodnienie, temperatura),
• skład chemiczny (zawartość suchej masy, związki fenolo-

we),
• temperatura bulwy.

W przechowalni powstawanie uszkodzeń bulw zależy od rodzaju stosowanych maszyn.

MechAniZAcjA
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dokończenie ze s. 12
Dodatkowo każda maszy-

na posiada często kilka aktyw-
nych elementów, więc ziem-
niaki po przejściu przez całą 
linię poddane są kilkudziesię-
ciu uderzeniom. Siła uderze-
nia bulwy może być zmierzona 
miernikiem elektronicznym.

Należy nadmienić, że po-
miar siły na mierniku o war-
tości do 30 N wskazuje, że 
nie pojawiają się uszkodzenia 
bulw, natomiast wzrost siły 
do 50 N może przyczyniać się 
do powstawania uszkodzeń, 
a duże uszkodzenia powsta-
ją przy sile uderzenia powy-
żej 50 N.

Wśród maszyn przecho-
walniczych największa wy-
sokość spadku (65 cm) wy-
stępuje podczas rozładunku 
ziemniaków z przyczepy do 
blaszanej skrzyni zasobnika 
przyjęciowego. Również w 
tym punkcie występuje duża 
siła działająca na bulwę (72 
N). Zastosowanie wykładziny 
amortyzującej na ściankach 
skrzyni zasobnika przyję-
ciowego obniża siłę uderze-
nia do 40 N. Także duża siła 
pojawiła się na spadku ziem-
niaków na przenośnik płaski 
wykonany z PCV, mimo że 
wysokość spadku wynosiła 
tylko 32 cm. Jeżeli ziemnia-
ki nie spadają bezpośrednio 
na taśmociąg lecz na warstwę 
ziemniaków to siła uderze-
nia bulwy obniża się do 43 N. 
Następne w kolejności ma-
szyny tworzące ciąg techno-
logiczny do załadunku prze-
chowalni luzem nie stwarzają 
większych zagrożeń i warun-
ków do uszkadzania bulw.

Podczas załadunku prze-
chowalni o składowaniu w 
paletach skrzyniowych naj-
większa wysokość spadku 
ziemniaków (105–120 cm) 
występowała podczas za-
sypywania palety skrzynio-
wej. Spadek ziemniaków na 
drewnianą podłogę palety z 
wysokości 120 cm wskazuje 
siłę uderzenia wynoszącą 100 
N, ale jej spadek na warstwę 
ziemniaków obniżał siłę ude-
rzenia do 62 N. 

Materiały i urządzenia amortyzują-
ce spadek bulw

Stosowane w przechowal-
niach maszyny zestawione 
w linie technologiczne two-
rzą ciągły potok ziemniaków, 
delikatnie przemieszczany z 
maszyny na maszynę. Do-
brze, jeśli maszyny pocho-
dzą od jednego producenta, 
ale jeżeli maszyny pochodzą 
od różnych producentów, 
brak jest często możliwości 
precyzyjnego ich dopaso-
wania. Sytuacja taka stwarza 
możliwość powstania uszko-
dzeń, szczególnie na łącze-
niach maszyn. Same maszyny 
są fabrycznie zabezpieczone 
przed uszkodzeniami przez 

powlekanie aktywnych czę-
ści materiałami izolacyjny-
mi. Jednak wszystkie newral-
giczne miejsca na maszynach 
i na łączeniach maszyn po-
winny być chronione przed 
nadmiernymi uszkodzeniami 
bulw. Nie wszystkie materiały 
amortyzują uderzenia bulwy. 
Najlepszymi materiałami są 
twardy poliuretan i porowa-
ta (gąbczasta) guma. Twarde 
PCV stosowane do ochrony 
elementów, na które uderza 
bulwa jest najmniej zaleca-
ne, z wyjątkiem zastosowania 
jako elastyczna taśma. Drew-
no jako materiał powszech-
nie stosowany w budowie 
palet skrzyniowych posiada 
pewne właściwości amorty-
zujące dla spadających bulw. 
Jednak spadek ziemniaków z 
przenośnika na dno palety z 
wysokości 120 cm wymaga 
również użycia stabilizatora 
opadania. 

W dużych przechowal-
niach do załadunku palet 
skrzyniowych stosowane są 
specjalne zasypnice palet 
ograniczające wysokość spa-
dania bulw.

Zakrzywiony przenośnik 
zasypnicy przed napełnia-
niem palety jest opuszczany 
na dno palety, a podczas na-
pełniania jest unoszony do 
góry utrzymując stały spadek 
około 30 cm. Inne rozwiąza-
nie to zasypnica posiadają-
ca po dwóch stronach prze-
nośnika poziomego kosze do 
umieszczenia pustych pa-
let skrzyniowych. Przed za-
sypywaniem paleta jest pod-
niesiona jednym bokiem, a w 

czasie napełniania paleta jest 
opuszczana.

Do napełniania wysokich 
palet skrzyniowych, a tak-
że dużych worków (big ba-
gów) stosowana jest zasypni-
ca, która po dwóch stronach 
przenośnika posiada piono-
wo umieszczone przenośni-
ki kaskadowe. Przenośniki te 
„znoszą” ziemniaki na dno 
palety i w miarę napełniania 
podnoszone są automatycz-
nie do góry.

We wszystkich zasypnicach 
palet utrzymywana jest au-
tomatycznie stała wysokość 
spadku ziemniaków. 

Podsumowując ,  w celu 
ograniczenia uszkodzeń me-
chanicznych bulw trzeba 
wziąć pod uwagę: 
• przeładunek ziemniaków 

z kombajnu na przyczepy i 
do palet skrzyniowych po-
winien zachować wysokość 
spadku nie przekraczają-
cą 60 cm,

• ograniczenie do mini-
mum ilości maszyn pod-
czas załadunku i rozładun-
ku przechowalni, 

• wysokość spadków ziem-
niaków na poszczególnych 
maszynach powinna być 
zredukowana do 30 cm, a 
miejsca uderzeń bulw na 
maszynie otulone miękkim 
materiałem najlepiej gumą,

• najlepsze efekty amortyzu-
jące uderzenia bulw uzy-
skuje się używając ma-
teriały z poliuretanu i 
miękkiej gumy.

Podczas przechowywania ziemniaki poddawane są zabiegom 
załadunku, rozładunku, sortowania i konfekcjonowania. 

Wszystkie newralgiczne miejsca na maszynach i na łączeniach 
maszyn powinny być chronione przed nadmiernymi uszkodze-
niami bulw. 

Podczas sortowa-
nia ziemniaków 

nadmierna siła występuje w 
miejscu spadku ziemniaków 
z przenośnika skośnego na 
sito sortownika. Związane 
jest to z dużą wysokością 
dzielącą przenośnik od sita. 

Mechanizacja
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Oznaczanie wyrobów budowlanych 

23 s ierpnia weszła w życie noweliza-
cja ustawy o wyrobach budowlanych 
oraz ustawy o systemie oceny zgod-
ności. Zgodnie z nowymi przepisami, 
do każdego wyrobu budowlanego po-
winna być dołączona informacja nie 
tylko o jego zgodności z obowiązują-
cymi normami jakości, ale także o wła-
ściwościach użytkowych produktów i 
możliwych ich zastosowaniach. Celem 
wprowadzonych zmian jest poprawa 
przejrzystości i skuteczności regulacji 
dotyczących wyrobów budowlanych.

QQ W dniu 13 czerwca 2013 r. Sejm uchwa-
lił ustawę o zmianie ustawy o wyrobach 
budowlanych i ustawy o systemie oceny 
zgodności. Nowe przepisy dostosowują 
polskie regulacje prawne dotyczące wyro-
bów budowlanych do przepisów unijnych, 
rozporządzenie Parlamentu Europejskie-
go i Rady (UE) Nr 305/2011 z dnia 9 mar-
ca 2011 r., ustanawiające zharmonizowane 
warunki wprowadzania do obrotu wyro-
bów budowlanych i uchylające dyrekty-
wę 89/106/EWG (Dz. Urz. UE L 88/5 z 4 
kwietnia 2011 r.).

Rozporządzenie unijne obowiązuje w 
kraju od ponad dwóch lat. Wprowadzono 
jednak długi okres przejściowy dla pod-
stawowych regulacji 
ustalających nowe, 
zmienione zasady 
wprowadzania wy-
robów budowlanych 
do obrotu i ich udostęp-
niania na rynku unijnym. 
Stosowane są one w krajach 
członkowskich Unii od dnia 
1 lipca 2013 r. Przepisy roz-
porządzenia wiążą w całości 
państwa członkowskie. 

Obowiązkowo deklaracja 
właściwości użytkowych wyrobu 
budowlanego

Od 1 lipca br. producen-
ci, importerzy i dystrybu-
torzy wprowadzając do 
obrotu lub udostępnia-
jąc wyroby budowlane na 
rynku krajowym powinni 
bezpośrednio stosować te 
przepisy rozporządzenia, 
które ich dotyczą. Rozpo-

rządzenie nr 305/2011 określa warunki 
wprowadzania do obrotu lub udostępnia-
nia na rynku (UE) wyrobów budowla-
nych poprzez ustanowienie zharmonizo-
wanych zasad wyrażania ich właściwości 
użytkowych oraz zasad stosowania ozna-
kowania CE na tych wyrobach. Zgodnie z 
nowymi zasadami, znak CE umieszczony 
na opakowaniach produktów budowla-
nych nie tylko ma potwierdzać ich zgod-
ność z normami jakości, ale również in-
formować o właściwościach użytkowych 
i dopuszczalnych zastosowaniach. 

Aby usunąć wszystkie kolizje prawne 
istniejące pomiędzy przepisami unijnego 

rozporządzenia nr 
305/2011 a prze-
pisami krajowymi 
ustawy o wyrobach 

budowlanych wy-
stępujące w odnie-

sieniu do wyrobów 
budowlanych objętych 

oznakowaniem CE, ko-
nieczne było dokona-
nie nowelizacji ustawy z 
dnia 16 kwietnia 2004 r. 
o wyrobach budowlanych 
(Dz. U. Nr 92, poz. 881, 
z późn. zm.) oraz ustawy 
z dnia 30 sierpnia 2002 r. 
o systemie oceny zgod-
ności (Dz. U. 2010 r. Nr 
138, poz. 935, z późn. 
zm.). 

Zmiana informacji na opakowaniach 
Obowiązkiem producenta wprowadzają-

cego na rynek produkt budowlany będzie 
dołączenie do niego deklaracji właściwo-
ści użytkowych wyrobu oraz umieszczenie 
na tym wyrobie oznakowania CE. Według 
Ministerstwa Transportu, Budownictwa i 
Gospodarki Morskiej, które przygotowa-
ło rządowe przepisy, dzięki oznakowaniu 
produktu znakiem CE kupujący uzyskają 
dokładniejsze dane o wyrobach budowla-
nych, ale ich producenci będą musieli za-
inwestować w dodatkowe badania. Dekla-
racja właściwości użytkowych produktu 
budowlanego sporządzona ma być na pod-
stawie wiarygodnych badań technicznych. 
Na etykiecie produktu znaleźć ma się za-
równo opis cech wyrobu, jak i zasady jego 
stosowania. Kupując zatem przykładowo 
nowe okna, na etykiecie dostępna będzie 
informacja o ich właściwościach technicz-
nych, tj. izolacyjności cieplnej, akustycz-
nej, szczelności lub zabezpieczenia anty-
włamaniowego.

Nowe przepisy wprowadzają również 
regulacje przejściowe dla produktów bu-
dowlanych, dla których przed 1 lipca br. 
producent wystawił, zgodnie z przepisa-
mi ustawy o wyrobach budowlanych, de-
klarację zgodności WE, potwierdzającą 
zgodność wyrobu z normą zharmonizo-
waną lub europejską aprobatą techniczną. 
W tym przypadku nie ma potrzeby wyko-
nywania żadnych dodatkowych badań wy-
robu. Deklaracja ta, mając na uwadze prze-
pisy przejściowe zawarte w art. 66 ust. 2 
rozporządzenia 305/2011, może stanowić 
podstawę do sporządzenia deklaracji wła-
ściwości użytkowych. 

Michał Marciniak
ekspert ds. funduszy europej-
skich, prawnik

Deklaracja właściwości użytkowych – dokument wymagany przy wprowadzaniu 
na rynek i udostępnianiu wyrobu budowlanego objętego normą zharmonizowaną 
lub wydaną dla niego Europejską Oceną Techniczną. Deklaracja musi zawierać na-
stępujące informacje:

• Numer deklaracji właściwości użytkowych,
• Typ wyrobu (niepowtarzalny kod identyfi kacyjny typu wyrobu),
• Dane dotyczące identyfi kacji wyrobu przez producenta,
• Dane producenta,
• Zamierzone zastosowanie zgodnie z odpowiednią zharmonizowaną specyfi ka-

cją techniczną wyrobu (hEN lub EDO),
• Numer referencyjny i data wydania hEN lub EOT,
• System oceny i weryfi kacji stałości właściwości użytkowych,
• Informacja o udziale jednostki notyfi kowanej,
• Właściwości użytkowe tych zasadniczych charakterystyk, które wiążą się z za-

mierzonym zastosowaniem.

Ważne defi nicje:

jednak długi okres przejściowy dla pod-
stawowych regulacji 
ustalających nowe, 
zmienione zasady 
wprowadzania wy-
robów budowlanych 
do obrotu i ich udostęp-
niania na rynku unijnym. 
Stosowane są one w krajach 
członkowskich Unii od dnia 
1 lipca 2013 r. Przepisy roz-
porządzenia wiążą w całości 
państwa członkowskie. 

Obowiązkowo deklaracja 
właściwości użytkowych wyrobu 

Od 1 lipca br. producen-
ci, importerzy i dystrybu-
torzy wprowadzając do 
obrotu lub udostępnia-
jąc wyroby budowlane na 
rynku krajowym powinni 
bezpośrednio stosować te 
przepisy rozporządzenia, 
które ich dotyczą. Rozpo-

rozporządzenia nr 
305/2011 a prze-
pisami krajowymi 
ustawy o wyrobach 

budowlanych wy-
stępujące w odnie-

sieniu do wyrobów 
budowlanych objętych 

oznakowaniem CE, ko-
nieczne było dokona-
nie nowelizacji ustawy z 
dnia 16 kwietnia 2004 r. 
o wyrobach budowlanych 
(Dz. U. Nr 92, poz. 881, 
z późn. zm.) oraz ustawy 
z dnia 30 sierpnia 2002 r. 
o systemie oceny zgod-
ności (Dz. U. 2010 r. Nr 
138, poz. 935, z późn. 
zm.). 

Obowiązkiem producenta wprowadzającego na rynek 
produkt budowlany będzie dołączenie do niego deklara-
cji właściwości użytkowych wyrobu oraz umieszczenie na 
tym wyrobie oznakowania CE.

prAwo
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Jak czytać umowę ubezpieczeniową? 

Przepisy ustawy o ubezpieczeniu upraw 
rolnych i zwierząt gospodarskich pozosta-
wiają doprecyzowanie warunków umowy 
z rolnikiem ubezpieczycielowi. Taka sytu-
acja może rodzić ryzyko, że kształt warun-
ków umowy i zasady likwidacji szkód nie 
będą w pełni uwzględniać interesu produ-
centów rolnych. 

QQ Konieczne jest zatem uważne analizowa-
nie Ogólnych warunków ubezpieczenia dołą-
czonych do umowy. Są one podstawą umowy 
ubezpieczenia. Procedura likwidacji szkód, jak 
również ogólne warunki umowy ubezpiecze-
nia zawarte są w umowie o dopłaty do ubez-
pieczenia uprawy i uregulowane zostały w 
ustawie z dnia 7 lipca 2005 r. o ubezpiecze-
niach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich 
(Dz. U. nr 150, poz. 1249 z późn. zm.).

Ustawa o ubezpieczeniach upraw rolnych i 
zwierząt gospodarskich przewiduje dwa ro-
dzaje umów ubezpieczenia, które dofinan-
sowane są ze środków budżetowych. Są to 
ubezpieczenie zbóż, kukurydzy i innych wska-
zanych upraw od ryzyka wystąpienia szkód 
spowodowanych przez huragan, powódź, 
deszcz nawalny, grad, piorun, obsunięcie się 
ziemi, lawinę, suszę, ujemne skutki przezi-
mowania oraz przymrozki wiosenne. Dru-
gim ubezpieczeniem wskazanym w ustawie 
jest ubezpieczenie zwierząt gospodarskich 
od ryzyka wystąpienia szkód spowodowa-
nych przez huragan, powódź, deszcz nawal-
ny, grad, piorun, obsunięcie się ziemi, lawinę 
oraz w wyniku uboju z konieczności. Pozosta-
łe umowy ubezpieczenia nie są dofinansowy-
wane przez państwo.

W raportach Rzecznika Ubezpieczonych 
podkreśla się niską świadomość ubezpiecze-

niową rolników. Częste jest również wyko-
rzystywanie tego stanu rzeczy przez silniej-
szą stronę umowy – ubezpieczycieli. Rolnicy 
najczęściej skarżą się na zbyt późne przybycie 
rzeczoznawcy ubezpieczeniowego, nierzetel-
ność szacowania strat oraz zaniżanie odszko-
dowań.

Na jakie zapisy zwrócić uwagę?
Zawierając umowę ubezpieczenia powinni-

śmy wystrzegać się niejasności oraz nieścisło-
ści. Przed zawarciem umowy należy zwrócić 
szczególnie uwagę na zapisy Ogólnych wa-
runków ubezpieczenia, które stanowią inte-
gralną cześć umowy. Czytając dokumenta-
cję ubezpieczeniową zwrócić uwagę należy 
w szczególności na wysokość procentu ubyt-
ku w plonie, od którego występuje odpowie-
dzialność ubezpieczyciela oraz jakie są kryte-
ria zawarcia samej umowy. Sprawdzić należy 
również, jak jest ustalana suma ubezpiecze-
nia i w jaki sposób wyliczane jest odszkodowa-
nie. Zweryfikować należy, czy uprawy muszą 
spełniać określone kryteria przyjęcia do ubez-
pieczenia oraz czy konieczne jest ubezpiecze-
nie całego areału (gatunku uprawy). Czytając 
Ogólne warunki ubezpieczenia sprawdźmy 
także wyłączenia odpowiedzialności ubezpie-
czyciela.

Ubezpieczenie upraw jest szczególnym ro-
dzajem ubezpieczenia. Szkody w uprawach 
występują w określonym przedziale czaso-
wym. Można wskazać przykładowo, że szko-
dy spowodowane ujemnymi skutkami prze-
zimowania występują w okresie od 1 grudnia 
do 30 kwietnia, natomiast szkody związane z 
przymrozkami wiosennymi w okresie od 15 
kwietnia do 30 czerwca. Przed zawarciem 
umowy sprawdzić należy zatem zasady zgła-
szania szkody do ubezpieczyciela, tj. jakie są 
warunki likwidacji uszkodzonej uprawy (za-
orania jej po wystąpieniu szkody). Zasadą jest, 
że w przypadku wystąpienia szkody nie moż-
na zmienić stanu uprawy do momentu oglę-
dzin przez rzeczoznawcę ubezpieczyciela. W 

takim przypadku należy pamiętać, że wszelkie 
ustalenia z ubezpieczycielem dotyczące moż-
liwych zmian w uprawie powinny przybierać 
formę pisemną.  

Rzecznik Ubezpieczonych służy pomocą
Pomocą i radą przy ewentualnym sporze z 

ubezpieczycielem służy Rzecznik Ubezpieczo-
nych. Rzecznik Ubezpieczonych jest instytu-
cją publiczną działającą na podstawie przepi-
sów ustawy z dnia 22 maja 2003 r. o nadzorze 
ubezpieczeniowym i emerytalnym oraz Rzecz-
niku Ubezpieczonych (Dz. U. Nr 124, poz. 1153 
z późn. zm.). Przy Biurze Rzecznika działa rów-
nież Sąd Polubowny. Sąd arbitrażowy, w więk-
szym stopniu niż państwowy zapewnia roz-
strzygnięcie sprawy zgodnie z jej specyfiką. 
Arbitrami w sądzie polubownym są osoby o 
dużej wiedzy z dziedziny związanej z rozpo-
znawanej sprawy. Arbiter będąc fachowcem 
z większym prawdopodobieństwem rozstrzy-
gnie profesjonalnie spór może mieć to miejsce 
w sądownictwie powszechnym.

Obowiązkowe umowy ubezpieczenia upraw rolnych
W 2013 roku Ministerstwo Rolnictwa pod-

pisało zgodnie z ustawą o uprawach rolnych 
i zwierzętach gospodarskich umowę z trze-
ma towarzystwami ubezpieczeniowymi: PZU 
S.A. w Warszawie, Towarzystwem Ubezpie-
czeń Wzajemnych „TUW” z siedzibą w War-
szawie oraz Concordia Polska Towarzystwo 
Ubezpieczeń Wzajemnych z siedzibą w Po-
znaniu. Rolnicy zawierający umowy ubezpie-
czenia upraw z tymi towarzystwami mogą li-
czyć na zwrot 50% składki ubezpieczenia. 
Ważną informacją dla ubezpieczonych są 
maksymalne stawki odszkodowania. Zosta-
ły one określone na ten rok w rozporządzeniu 
Ministra Rolnictwa z dnia 29 listopada 2012 r. 
w sprawie maksymalnych sum ubezpieczenia 
dla poszczególnych upraw rolnych i zwierząt 
gospodarskich na 2013 r. (Dz. U. poz. 1338) 
dla ha poszczególnych upraw rolnych oraz 
sztuki zwierzęcia gospodarskiego.

Michał Marciniak
ekspert ds. funduszy europej-
skich, prawnik

Umowa ubezpieczeniowa dofinansowywana ze środków budżetowych obejmuje także ubezpieczenie kukurydzy i innych wskazanych 
upraw od ryzyka wystąpienia szkód spowodowanych m. in. przez powódź i deszcz nawalny.

Prawo
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Organizacja rynku wina
Rząd przyjął projekt ustawy 
o zmianie ustawy o wyrobie 
i rozlewie wyrobów winiar-
skich, obrocie tymi wyrobami 
i organizacji rynku wina.

Projektowana ustawa:
• umożliwi producentom win 

owocowych markowych, cy-
drów, perry i miodów pit-
nych markowych uzyskanych 
z własnych surowców zlecanie 
rozlewu wyrobionych wyro-
bów przedsiębiorcom wyko-
nującym działalność gospo-
darczą w zakresie rozlewu 
wyrobów winiarskich. Obec-
nie ww. producenci nie mogą 
zlecać rozlewu. Muszą go pro-
wadzić we własnym zakresie 
i posiadać urządzenia lub li-
nie rozlewnicze zainstalowa-
ne w pomieszczeniach speł-
niających warunki sanitarne 
niezbędne do prowadzenia 
rozlewu w opakowania jed-
nostkowe.

• zmniejszy zakres informacji 
podawanej we wniosku składa-
nym do Prezesa Agencji Ryn-
ku Rolnego o wpis do ewiden-
cji producentów wyrabiających 
wino z winogron z upraw wi-
norośli położonych na tery-
torium Rzeczypospolitej Pol-
skiej. Nie będzie wymagane 
podawanie numeru arkusza 
mapy w określaniu lokalizacji 
działek ewidencyjnych,

• doprecyzowuje przepisy do-
tyczące składanej przez pro-

ducentów deklaracji o szaco-
wanej ilości użytych winogron 
lub moszczy winogronowych, 
wskazując że obejmuje to nie 
tylko zużycie ww. surowców 
do przygotowania nastawu, 
ale także do przeprowadzania 
wzbogacania i słodzenia, co 
nakazują przepisy UE. Kon-
sekwencją tej zmiany będzie 
utrata mocy przepisów wyko-
nawczych wydanych ww. za-
kresie i konieczność wydania 
przepisu przejściowego,

• wydłuży termin składania 
wniosku o wpis do ewidencji 
producentów i przedsiębior-
ców wyrabiających wino z wi-
nogron pozyskanych z upraw 
winorośli położonych na tery-
torium Rzeczypospolitej Pol-
skiej. Projektowana zmiana 
została wprowadzona w wyni-
ku uwag zgłoszonych podczas 
konsultacji społecznych.

Projektowana ustawa wpro-
wadzi zmiany w zakresie cer-
tyfikacji wina z określonej 
odmiany winorośli lub okre-
ślonego rocznika:
• zmieni termin wnoszenia 

opłaty za certyfi kację. Opła-
ta będzie następować po jej 
zakończeniu. Wyeliminuje to 
utrudnienie dla producentów 
wina, którzy obecnie muszą 
obliczyć wysokość należnej 
opłaty i dokonać jej zapła-
ty przed przeprowadzeniem 
czynności kontrolnych pod-

legającym różnym stawkom 
opłat, w zależności od czasu 
niezbędnego do przeprowa-
dzenia tych czynności,

• zniesie obowiązek podawa-
nia we wniosku o certyfi kację 
wina numeru arkusza mapy 
oraz całkowitej powierzchni 
posiadanej uprawy winorośli, 
gdyż informacja o całkowitej 
powierzchni uprawy jest do-
stępna w ewidencji producen-
tów wina prowadzonej przez 
Prezesa ARR,

• skróci termin przekaza-
nia Głównemu Inspektoro-
wi Jakości Handlowej Arty-
kułów Rolno-Spożywczych 
oraz Głównemu Inspektoro-
wi Ochrony Roślin i Nasien-
nictwa informacji o produ-
centach wpisanych w danym 
roku gospodarczym do ewi-
dencji producentów wina 
prowadzonej przez Prezesa 
ARR. Umożliwi to wcześniej-
szą weryfi kację złożonych 
wniosków o przeprowadzenie 
certyfi kacji wina,

• umożliwi przedsiębiorcom 
ubieganie się uzyskanie po-

nownego wpisu do pro-
wadzonego przez MRiRW 
rejestru do rejestru przedsię-
biorców wykonujących dzia-
łalność w zakresie wyrobu 
lub rozlewu wyrobów wi-
niarskich, w przypadku gdy 
MRiRW wyda decyzję o za-
kazie wykonywania działal-
ności gospodarczej w zakresie 
wyrobu lub rozlewu wyrobów 
winiarskich, w konsekwencji 
uprzedniego cofnięcia składu 
podatkowego przez naczelni-
ka urzędu celnego. W obec-
nym stanie prawa taki przed-
siębiorca nie ma możliwości 
uzyskania ponownego wpi-
su, gdyż ww. decyzja MRiRW 
jest bezterminowa. Zapew-
ni to jednakowe zasady trak-
towania przedsiębiorców, któ-
rym zakazano prowadzenia 
działalności gospodarczej w 
zakresie wyrobu lub rozle-
wu wyrobów winiarskich, nie-
zależnie od tego, czy decy-
zja taka została wydana przez 
MRiRW w przypadkach na-
ruszenia przepisów określo-
nych w ustawie z dnia 2 lipca 
2004 r. o swobodzie działal-
ności gospodarczej czy też w 
konsekwencji uprzedniego 
cofnięcia składu przez naczel-
nika Urzędu Celnego z uwagi 
na naruszenia przepisów pra-
wa (obecny stan prawny ob-
liguje MRiRW do wydania w 
takim przypadku decyzji o za-
kazie wykonywania działalno-
ści gospodarczej).

Źródło: MRiRW

legającym różnym stawkom 
opłat, w zależności od czasu 
niezbędnego do przeprowa-
dzenia tych czynności,
zniesie obowiązek podawa-
nia we wniosku o certyfi kację 
wina numeru arkusza mapy 

Zmiany w ustawie umoż-
liwią wydłużenie termi-
nu składania wniosku o 
wpis do ewidencji pro-
ducentów i przedsiębior-
ców wyrabiających wino 
z winogron pozyskanych 
z upraw winorośli położo-
nych na terytorium RP.

We wrześniu nowy nabór PO RYBY
Od 16 do 30 września 2013 r. będzie można składać wnioski o 
przyznanie pomocy na „Inwestycje w zakresie przetwórstwa 
i obrotu” (środek 2.5) dofi nansowane w ramach Programu 
Operacyjnego Zrównoważony Rozwój Sektora Rybołówstwa 
i Nadbrzeżnych Obszarów Rybackich 2007–2013 (PO RYBY 
2007–2013).

QQ W naborze tym mogą wziąć 
udział jedynie te podmioty, 
które zrealizowały takie inwe-
stycje w okresie od 11 września 
2009 r. do dnia złożenia wnio-
sku o dofi nansowanie włącznie.

Wnioski o wsparcie nale-
ży składać do oddziału re-

gionalnego Agencji właści-
wego ze względu na miejsce 
położenia zakładu przetwór-
stwa produktów rybnych lub 
obrotu tymi produktami. Po-
moc jest przyznawana do wy-
czerpania środków finanso-
wych, zgodnie z kolejnością 

złożenia prawidłowo wypeł-
nionego i udokumentowane-
go wniosku o dofinansowa-
nie.

Źródło: ARiMR
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Na początku tego roku rząd przyjął rozporządzenia, w których 
oprócz  kukurydzy MON 810 fi rmy Monsanto zakazuje się uprawy 
ziemniaka Amfl ora fi rmy BASF.

Zahamować spadek
Producenci mięsa chcą zahamować spa-
dek spożycia wołowiny, zwiększając 
jego jakość. Ma ją zagwarantować nowy 
system certyfi kacji. Po przystąpieniu do 
Unii Europejskiej zwiększony eksport 
wywindował ceny, ale za tym nie poszła 
wyższa jakość, więc Polacy z wołowiny 
zrezygnowali.

QQ Roczna konsumpcja wołowiny w 
Polsce spadła z ok. 16–18 kg rocznie 
na osobę w latach 80. do niespełna 3 
kg obecnie. Według prognoz Instytu-
tu Ekonomiki Rolnictwa i Gospodar-
ki Żywnościowej, w tym roku spożycie 
spadnie do ok. 1,8 kg. Tymczasem unij-
na średnia wynosi 19 kg, zaś np. w Ar-
gentynie – 60 kg.

Tak gwałtowny spadek spożycia wyni-
ka m.in. ze wzrostu cen, jaki nastąpił po 
akcesji Polski do Unii Europejskiej. Był 
on skutkiem wzrostu eksportu mięsa na 
rynki unijne.

Jerzy Wierzbicki, prezes Polskiego 
Zrzeszenia Producentów Bydła Mięsne-
go zapewnia, że kwestia obaw przed BSE 
(popularnie nazywaną „chorobą szalo-

nych krów”) nie odgrywa dziś znaczą-
cej roli, nie ma też zagrożenia związa-
nego z tą chorobą.

Zdaniem prezesa PZPBM wysoka unij-
na średnia spożycia wołowiny wynika 
także stąd, że większość państw Wspól-
noty stosuje systemy gwarantujące dobrą 
jakość mięsa wołowego. Krajami, które 
jako pierwsze upowszechniły praktyki 
certyfi kacyjne, są jednak Stany Zjedno-
czone oraz Australia. Polscy producenci 
próbują skorzystać z tych wzorców.

– Uważamy, że dopiero systemy gwa-
rantujące jakość zwiększą zaufanie do 
mięsa wołowego. Liczymy więc na to, 
że system jakości QMP przyczyni się do 
wzrostu zaufania i satysfakcji konsu-
mentów. Łatwiej będzie to mięso przy-
rządzać, a konsumpcja będzie rosła. 
Pojawiają się nowe inicjatywy: mięso 
markowe jest już dostępne w niektórych 
sieciach. Jeżeli konsumenci będą mie-
li wybór i za etykietą stoi powtarzalna 
jakość, to jest to dobre dla rynku, dobre 
dla konsumenta, i liczymy, że konsump-
cja będzie rosła w najbliższych latach – 
mówi Jerzy Wierzbicki.

„Afera mięsna” zaszkodziła eksporterom
Analitycy Banku BGŻ wskazują, że w 

tym roku nastąpiło zahamowanie tempa 
rozwoju eksportu i znaczne spadki cen na 
rynku krajowym.

– W odróżnieniu od 2012 roku, kiedy to 
ceny i eksport systematycznie wzrastały, co 
zachęcało hodowców do zwiększenia po-
głowia bydła, od połowy lutego bieżące-
go roku wskutek wybuchu afery mięsnej, 
ceny żywca zaledwie w ciągu kilku tygodni 
znacznie spadły. Pierwsze znaczne obniżki 
miały miejsce od połowy lutego do połowy 
marca, kiedy to poziom cen według danych 
MRiRW obniżył się o 0,37 zł/kg (6 proc.) do 
6,11 zł/kg – komentują analitycy banku.

Według danych z połowy sierpnia, ceny 
żywca wołowego były na poziomie ok. 
5,92 zł/kg, co w porównaniu z maksymal-
ną ceną obserwowaną w tym roku (28.01–
03.02) oznacza 11-procentowy spadek 
(0,64 zł/ kg). Do tej niekorzystnej sytuacji 
przyczyniła się m.in. stagnacja w ekspo-
rcie. Według danych Eurostatu wolumen 
eksportu wołowiny zmalał o 7 proc. w ska-
li roku.

Źródło: Newseria

Monitoring pól
Resort rolnictwa spodziewa 
się, że decyzja Komisji Eu-
ropejskiej w sprawie zaka-
zu upraw roślin genetycznie 
zmodyfikowanych w Pol-
sce nadejdzie przed końcem 
tego roku. 

QQ Wiceminister rolnictwa za-
pewnia, iż nie ma obaw, aby 
krajowe przepisy nadal były 
niezgodne z unijnym prawem, 
a zakaz upraw GMO zostanie 
cofnięty. Tym bardziej, że kon-
trole roślin przynoszą pierw-
sze efekty.

– Jeszcze nie mamy formalnej 
decyzji ze strony KE, powinni-
śmy taką odpowiedź otrzymać 
w drugim półroczu tego roku 
– mówi Kazimierz Plocke, wi-
ceminister rolnictwa i rozwo-
ju wsi.

– Jesteśmy na początku dro-
gi, w trakcie implementowa-
nia tych wszystkich przepisów, 
a więc sukcesywnie będzie-
my wszystkie elementy usta-
wy wdrażać, w tym także cały 

monitoring, nadzór. Jestem o 
to spokojny. Nie obawiam się 
kar, dlatego że Polska uczyniła 
to, co wynika z przepisów unij-
nych. Wdrożono stosowne nor-
my, a więc tutaj jesteśmy wobec 
prawa unijnego w porządku – 
uważa Kazimierz Plocke. –  
Państwowa Inspekcja Roślin i 
Nasiennictwa prowadzi szcze-
gółowy nadzór nad plantacja-
mi, a więc ustawa, którą zmie-
niliśmy w parlamencie, a która 
obowiązuje od stycznia tego 
roku, jest dobra i skuteczna.

Jako przykład sprawnego 
działania, podaje wyniki kon-
troli inspektorów monitoru-
jących pola pod kątem za-
wartości roślin genetycznie 
modyfi kowanych w uprawach.

KE groziła Polsce nałoże-
niem kar za nieprzestrzeganie 
unijnych przepisów, ponieważ 
w minionym roku rząd zmie-
nił Ustawę o nasiennictwie 
znosząc zakaz obrotu mate-
riałem nasiennym roślin mo-
dyfikowanych genetycznie. 

Jest to niezgodne z prawem 
wspólnotowym. Dodatkowo 
istniała szara strefa w Polsce, 
ponieważ rolnicy kupowali 
ziarna kukurydzy MON 810 
w Czechach i wysiewali je na 
terenie naszego kraju. Państwo 
nie miało nad tym procederem 
kontroli, a według szacunków 
obsiano w ten sposób ok. 3 ty-
sięcy hektarów pól.

Ustawa została zmieniona i 
zezwala na handel nasionami 
GMO, ale daje również możli-

wość zakazania uprawy okre-
ślonych roślin w drodze roz-
porządzenia. Na początku tego 
roku rząd przyjął przygotowa-
ne przez resort rolnictwa roz-
porządzenia, w których zaka-
zuje się upraw na terenie Polski 
dwóch roślin modyfi kowanych 
genetycznie – kukurydzy MON 
810 fi rmy Monsanto i ziemnia-
ka Amfl ora fi rmy BASF. Jednak 
Komisja Europejska może jesz-
cze podważyć polski zakaz.

Źródło: Newseria
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Porównanie średnich tygodniowych cen świń w euro/kg
2013 Dania Niemcy Francja Wielka Brytania Holandia Szwecja Hiszpania

Tydzień Śr. cena w euro
29 1,51 1,77 1,73 1,96 1,76 1,87 1,44
30 1,54 1,80 1,74 1,95 1,82 1,88 1,47
31 1,56 1,81 1,76 1,93 1,82 1,85 1,48
32 1,56 1,82 1,74 1,96 1,82 1,85 1,49
33 1,56 1,85 1,75 1,96 1,85 1,86 1,49
34 1,59 1,90 1,80 1,88 1,84 1,51
35 1,62 1,93

Wykres przedstawiający zmianę średniej tygodniowej cen 
wieprzowiny w wybranych krajach europejskich w 2013 roku

Kurczak
Agrohandel s.j. Gieład NetBrokers
cena Cena min. Cena max.
27.08.2013 30.08.2013

Ćwiartka 5,6 3 5,3
Filet z piersi 12,6 10,9 14,4
Korpusy 1,6 1,5 1,9
Kupry - 2,7 2,7
Mom z kurczaka 9,6 1,7 2,2
Podudzie 6,4 5 5
Serca 3,8 3,7 3,9
Skórki 1,6 2,1
Skrzydła 5,2 3 4,7
Tuszka 5,3 5,3
Wątróbka 2,9 2,06 2,9
Żołądki 3,8 3,5 3,9
Indyk
Mięsa drobne - 6,8 9,5
Mom z indyka 2 1,6 1,8
Podudzie - 9,95 9,95
Serca - 3,2 3,2
Skórki - 1,5 2,2
Skrzydła 5,9 9,5
Szyja 2,4 2,5
Udziec 10,6 9 9,9
Wątróbka 3,2 3,2
Żołądki 6,5 6,5

Wołowina
Agrohandel s.j. Rolpetrol Giełda NetBrokers
Cena Cena Cena min. Cena max.
27.08.2013 20.08.2013 30.08.2013

Ćwierci kompensowane B 10,5 12,5
Ćwierci kompensowane D 8,4 8,4
Ćwierci kompensowane J 12 12
Flaki 9,4 5 9,2
Mięsa drobne klasa I 16,4 13,5 11 18
Mięsa drobne klasa II 10,2 10,6 9,8 12
Mięsa drobne klasa III 7,9 7 7
Mięsa drobne klasa IV - 3,6
Ozory 16,7 16,7
Polędwica 43,9 67
Płuca wołowe 1,7 1,7
Wątroba 2,5 2,4 2,2 3,7

Wieprzowina
Agrohandel Rolpetrol Netbrokers
Cena Cena Cena min. Cena max.
27.08.2013 20.08.2013 30.08.2013

Boczek b/k 9,4 7,7 13,6
Boczek z/k 6,40 - 9,80 5,5 9,5
Głowy 2 1,8 1,8 2,3
Karczek b/k 13,8 13,4 9,9 14,6
Łopatka b/k 10,6 10,6 9,5 12,4
Łopatka z/k 7,6 7,2 7 7
Mięsa drobne klasa I 12,5 10,9 11,5
Mięsa drobne klasa II 
50/50 5,3 4,6 7

Mięsa drobne klasa II 
60/40 5,9 7

Mięsa drobne klasa II 
80/20 8,4 8,4 7 10,2

Mięsa drobne klasa III 9,2 8,5 9,6
Mięsa drobne klasa IV 4,6 4,6 3,5 5,5
Nogi 2,25 1,5 2
Pachwina 7,1 7,7
Podgardle 4,80/5,20 4,2 3,5 6
Półtusze E/U 8,5/83 8,3/8,1 7,6 8,9
Półtusze R 8,1 8 8,4
Przody wieprzowe 8,2 8,8 8,8
Schab b/k 14,8 13,5 16,7
Schab z/k 12,4 12,2 12,6 12,6
Serca wieprzowe 4,4 4,4 4,3 8,5
Skórki wieprzowe 2,2 2,3 2 2,85
Szynka b/k 12,8 10,3 14,5
Szynka z/k 9,6 9,2 8,9 9,2
Słonina 4,2 3,1 6
Tłuszcz miękki 2,8 2,4 2 3,2
Tłuszcz twardy 3,6 2,8 2,5 4,5
Wątroba wieprzowa 2,4 2,4 1,9 3

W sierpniu zdrożało mięso 
Według ARR, w drugiej dekadzie sierpnia średnia cena zbytu półtusz 

wieprzowych wyniosła 8,27 zł/kg, wobec 8,30 zł/kg tydzień wcześniej. 
Była ona o 2 proc. wyższa niż przed miesiącem oraz o 4 proc. wyż-
sza niż rok wcześniej. Za kompensowane ćwierćtusze wołowe prze-
ciętnie uzyskiwano w zbycie 12,34 zł/kg, czyli o 2 proc. więcej niż w 
poprzednim tygodniu. Ćwierci wołowe były jednak o 0,3 proc. tań-
sze niż przed miesiącem i o 9 proc. tańsze niż w analogicznym okre-
sie 2012 r. Tuszki kurcząt zbywano przeciętnie po 6,91 zł/kg, tj. o 12 
proc. drożej niż tydzień wcześniej. Było to o 3 proc. drożej niż przed 
miesiącem i o 8 proc. drożej niż rok wcześniej. Cena zbytu tuszek in-
dyków ukształtowała się na poziomie 8,68 zł/kg wobec 8,66 zł/kg w 
poprzednim tygodniu. Jednocześnie za mięso to płacono o 1 proc. 
mniej niż przed miesiącem, ale o 4 proc. więcej niż w porównywal-
nym okresie 2012 r.

Jarosław Ogorzewski – Agrohandel S.J.
Drożeje przede wszystkim mięso świeże przy niezmieniającym się po-

pycie. Zdrożała wieprzowina z Niemiec. Z mięs zdrożały: karczek z 
13,80 zł/kg do 14,00–14,20 zł/kg, O koło 10 proc. zdrożały: łopatka, 
karkówka, szynka i schab, którego coraz bardziej brakuje. W chłod-
niach zalegają mięsa drobne: podgardle, pachwina, boczek. Eksport 
mięsa ze względu na wydarzenia w Rosji i na Białorusi jest słaby.

Drób i filety podrożały o 5–10 proc., przy czym zmiany cen są w tym 
segmencie bardzo częste.

Półtusze wieprzowe świeże z głową i nogą klasy R/U/E kosztowały 
przed miesiącem odpowiednio 8,00, 8,20 i 8,40 zł/kg, a obecnie 8,40, 
8,60 i 8,80 zł/kg.

Tomasz Proszek – specjalista ds. handlu (rynek mięsa) Giełda Net-
brokers

Na rynku brakuje żywca wieprzowego. Ceny półtusz wieprzowych 
wzrosły o około 25 groszy w ciągu ostatnich trzech tygodni. Pół-
tusze z importu (ciecie agencyjne) kosztują obecnie 9,25 zł/kg, a pół-
tusze pełne krajowe 8,60–8,80 zł/kg. Można się spodziewać dalszego 
wzrostu cen półtusz, o ile wzrośnie ich podaż.
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Notowania WIG20Notowania WIG20
Spółka 22.08.2013 23.08.2014 zmiana % 26.08.2014 zmiana % 27.08.2014 zmiana % 28.08.2014 zmiana % 29.08.2014 zmiana % 30.08.2014 zmiana %
ASSECOPOL 45,39 45,48 +0,20% 45,2 -0,62% 44,88 -0,71% 44,6 -0,62% 45,2 +1,35% 45,12 -0,18%
BOGDANKA 111,6 112 +0,36% 111,5 -0,45% 109,25 -2,02% 107,4 -1,69% 109,9 +2,33% 112 +1,91%
BRE 453,65 455 +0,30% 465 +2,20% 461 -0,86% 445,2 -3,43% 443 -0,49% 445 +0,45%
GETIN 3,55 3,63 +2,25% 3,7 +1,93% 3,82 +3,24% 3,6 -5,76% 3,71 +3,06% 3,7 -0,27%
GTC 7,81 7,83 +0,26% 7,78 -0,64% 7,8 +0,26% 7,52 -3,59% 7,78 +3,46% 7,92 +1,80%
HANDLOWY 113,5 117 +3,08% 117,1 +0,09% 114,95 -1,84% 113,35 -1,39% 109 -3,84% 104,05 -4,54%
JSW 70,2 72,3 +2,99% 71,9 -0,55% 69,5 -3,34% 67,87 -2,35% 69,16 +1,90% 68,1 -1,53%
KERNEL 47,5 48,2 +1,47% 48,2 0,00% 48,2 0,00% 47,2 -2,07% 48 +1,69% 47,27 -1,52%
KGHM 123,4 129 +4,54% 130 +0,78% 128,75 -0,96% 125,3 -2,68% 125,5 +0,16% 123,75 -1,39%
LOTOS 37 38 +2,70% 37,8 -0,53% 37,5 -0,79% 37 -1,33% 37,75 +2,03% 38 +0,66%
PBG 2,96 2,89 -2,36% 2,8 -3,11% 2,79 -0,36% 2,5 -10,39% 2,58 +3,20% 2,61 +1,16%
PEKAO 170,35 173,2 +1,67% 174,6 +0,81% 175 +0,23% 172,5 -1,43% 173,65 +0,67% 172,3 -0,78%
PGE 15,21 15,55 +2,24% 15,55 0,00% 15,5 -0,32% 15,62 +0,77% 15,9 +1,79% 16,25 +2,20%
PGNIG 6,29 6,22 -1,11% 6,12 -1,61% 6,13 +0,16% 6,05 -1,31% 6,19 +2,31% 6,19 0,00%
PKNORLEN 44,3 46,19 +4,27% 46,2 +0,02% 46,18 -0,04% 45,35 -1,80% 45,35 0,00% 45,36 +0,02%
PKOBP 38,15 38,38 +0,60% 38,75 +0,96% 38,1 -1,68% 38,04 -0,16% 38,1 +0,16% 38,15 +0,13%
PZU 440 446 +1,36% 445 -0,22% 450 +1,12% 440,1 -2,20% 439 -0,25% 442,15 +0,72%
TPE 4,53 4,58 +1,10% 4,44 -3,06% 4,32 -2,70% 4,2 -2,78% 4,29 +2,14% 4,25 -0,93%
TPSA 7,35 7,54 +2,59% 7,73 +2,52% 7,61 -1,55% 7,52 -1,18% 7,72 +2,66% 7,62 -1,30%
TVN 12,7 13,41 +5,59% 13,69 +2,09% 13,5 -1,39% 12,6 -6,67% 12,5 -0,79% 12,4 -0,80%

Rolpetrol - Oferty sprzedaży online - 29.08.2013

Ceny na giełdach Matif Paryż, LIFFE Londyn i eCBOT Chicago

Ceny w zł wg kursu NBP na dzień 19.08.2013

dane z 30.08.2013 08:36 Aktualna 
cena

zmiana 
w %

cena 
w zł

Produkcja roślinna
Matif pszenica konsumpcyjna (€/ton) 188,25 -0,53 800,19
Matif pszenica konsumpcyjna na listopad (€/ton) 189,25 0 804,44
Matif kukurydza (€/ton) 174,75 -0,71 742,81
Matif jęczmień browarniany w listopadzie (€/ton) 206,25 -1,2 876,71
Matif rzepak (€/ton) 383 -1,23 1628,02
Matif rzepak w sierpniu (€/ton) 380 -0,52 1615,27
LIFFE pszenica paszowa (£/ton) 157,75 -1,16 790,19
LIFFE cukier (£/ton) 476,7 -0,25 2387,84
eCBOT pszenica konsumpcyjna ($/buszel) 641,75 -1,04 2064,12
eCBOT kukurydza ($/buszel) 495,5 -0,8 1593,73
eCBOT soja ($/buszel) 1419,75 -0,58 4566,48
eCBOT mączka sojowa ($/ton amerykańskich) 464,3 0,22 1493,37

PSZENICA KONSUMPCYJNA Standard Baza Cena netto (zł/t)
pszenica konsumpcyjna zg z PN z dostawą 710
pszenica konsumpcyjna zg z PN loco opolskie 670
pszenica konsumpcyjna zg z PN loco lubelskie 670
ŻYTO Standard Baza Cena netto (zł/t)
żyto konsumpcyjne zg z PN loco śląskie 510
KUKURYDZA PASZOWA Standard Baza Cena netto (zł/t)
kukurydza paszowa zg z PN z dostawą 860
kukurydza paszowa zg z PN loco śląskie 800
kukurydza paszowa zg z PN loco podlaskie 810
OTRĘBY Standard Baza Cena netto (zł/t)

otręby pszenne worki zg z PN loco święto-
krzyskie 420

otręby pszenne luzem zg z PN z dostawą 450
otręby żytnie worki zg z PN loco łódzkie 350
PSZENICA PASZOWA Standard Baza Cena netto (zł/t)
pszenica zg z PN z dostawą 690
JĘCZMIEŃ Standard Baza Cena netto (zł/t)

jęczmień zg z PN, gę-
stość 65 loco opolskie 710

OWIES Standard Baza Cena netto (zł/t)
owies zg z PN loco śląskie 460
owies zg z PN z dostawą 500
INNE Standard Baza Cena netto (zł/t)

pszenżyto zg z PN loco mazowiec-
kie 570

pszenżyto zg z PN z dostawą 600

W drugiej dekadzie sierpnia tańsza pszenica i żyto
Według ARR, w dniach 12–18.08.2013 r. na krajowych giełdach to-

warowych przeciętne ofertowe ceny pszenicy konsumpcyjnej i żyta 
konsumpcyjnego, w porównaniu z notowaniem z poprzedniego ty-
godnia, obniżyły się o 1–2 proc. Średnie ceny pozostałych zbóż nieco 
wzrosły. Ceny w ofertach sprzedaży na ogół kształtowały się powyżej 
cen skupu, co powodowało, że nabywcy nie byli zainteresowani zaku-
pem zbóż na krajowych giełdach. W kolejnym tygodniu odnotowa-
no dalszy spadek cen pszenicy i żyta konsumpcyjnego, przy niewiel-
kim wzroście cen jęczmienia i kukurydzy. W dniach 19–21.08.2013 
r. ceny zbóż oferowanych do sprzedaży kształtowały się następują-
co: pszenica konsumpcyjna 650–830 zł/t, pszenica paszowa 650–900 
zł/t, żyto konsumpcyjne 450–510 zł/t, jęczmień paszowy 670–780 
zł/t oraz kukurydza780–840 zł/t. 

Andrzej Bąk – analityk rynku zboża WGT
Na WGT dominują oferty kupna zbóż. Sprzedających jest niewielu. Do-

minują wśród nich rolnicy niedysponujący powierzchnią magazyno-
wą. Czasem sprzedają nawet wilgotne zboże z upustem cenowym.

Trwa stopniowy wzrost cen i oczekiwana jest jego kontynuacja w ko-
lejnym tygodniu. Związane jest to z podwyżkami na Giełdzie MA-
TIF, gdzie pszenica zdrożała o 6–7 euro/t, a kukurydza 6,75 euro/t.

Ceny zbóż na WGT wynosiły w przypadku sprzedaży pszenicy kon-
sumpcyjnej 670–720 zł/t. Kupujący chcieli za nią zapłacić 600–710 
zł/t. Ceny sprzedaży i kupna dla pszenicy paszowej wynosiły odpo-
wiednio: 680–700 zł/t i 600–650 zł/t.

Żyto konsumpcyjne oferowane było po 500–510 zł/t i miało szansę zna-
leźć nabywcę za 380–450 zł/t. W przypadku żyta paszowego sprze-
dający żądali 450 zł/t, a kupujący skłonni byli zapłacić 390–430 zł/t. 

Jęczmienia konsumpcyjnego i paszowego nie było w ofercie sprzedaży, 
a kupujący oferowali 550–730 zł/t za jęczmień konsumpcyjny i 590–
690 za jęczmień paszowy.

Pszenżyto oferowane było do sprzedaży po 550 zł/t, a kupujący skłon-
ni byli za nie zapłacić 500–550 zł/t.

Kukurydza oferowana była po 830 zł/t, a kupujący chcieli za nią zapła-
cić 700–770 zł/t.  

Brunon Skalski – specjalista ds. zbóż Giełda Rolpetrol
Ceny zbóż wyraźnie poszły w górę. Zwiększył się popyt, ale nabywcy 

preferują zakup małych ilości zbóż. Podaż w porównaniu z popytem 
jest mała. Zauważalny brak dostatecznej podaży jęczmienia.  

Ceny zbóż z dostawą: pszenica konsumpcyjna 720 zł/t, pszenica pasz-
owa 690 zł/t, jęczmień 700 zł/t, pszenżyto 600 zł/t.
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